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В XXI веке, когда создаются все благоприятные условия для получения знаний, вводятся но­
вейшие технологии для более наглядного и доступного представления информации обучающимся, 
находится масса причин, по которым студенты не хотят посещать занятия, не смотря на все ново­
введения.

Нужны специалисты, хорошо ориентирующиеся в выбранной специальности. Невозможно ут­
верждать, что студент усвоил всю необходимую информацию, посетив даже 90 % занятий. Для выпу­
ска специалистов, которые полностью ориентируются в выбранной специальности, которые усвоили 
все необходимые знания и непременно могут стать лучшими в своем деле, необходимо 100 %-ная 
посещаемость занятий, так как каждое занятие -  звено одной непрерывной цепи, которое не должно 
прерываться, ведь только тогда все полученные знания могут усвоиться одной четкой системой [1; 3].

Цель проведенного исследования -  установление причин низкой успеваемости и посещае­
мости занятий студентами.

Было проведено анкетирование студентов. В нем приняли участие 194 студента государствен­
ных и коммерческих УВО.

При рассмотрении такой проблемы, как непосещаемость студентами лекций, стоит отметить, 
что в зависимости от того, на каком курсе обучается студент, могут изменяться причины непосещае­
мости [2; 5]. Некоторые из них:

1-й курс -  проблема адаптации и привыкания к новой форме обучения;
2-й курс -  возможны проблемы с сокурсниками;
3-й курс -  «перегруз» предметами, снижение мотивации («это не та профессия, которой я хо­

тел бы заниматься»), ощущение «в общем-то, я знаю уже достаточно, чему мне еще учиться?»;
4-й курс -  некоторые студенты пытаются совмещать работу и занятия.
Ежедневно посещают все занятия чуть меньше половины опрошенных: 42 % (82 человека). 

Регулярное посещение (не более 2-3 пропусков по предмету) наблюдается у 44 % опрошенных 
(85 человек).

Исключительно практические занятия предпочитают посещать 9 % второкурсников (18 чело­
век).

3 % студентов (5 человек) пропускают 1-2 пары в неделю по различным причинам.
2 % (4 человека) не посещают определенный предмет, говоря об отсутствии интереса к нему.
По причине болезни или под предлогом болезни отсутствуют на занятиях примерно 25 % 

(48 человек) из числа пропускающих студентов, причем у них, как правило, нет долгов, в единичных 
случаях 1-2 долга. Позволяют себе пропустить они не более 2-3 занятий по предмету.

Пропуски по причине параллельной занятости на работе отмечают 15 % (29 человек) из числа 
пропускающих студентов, из них 9 % (6 человек) удачно совмещают работу и учебу, у этих студентов 
не имеется задолжностей по учебе. Еще 17 % пропускающих (11 человек) утверждают, что причиной 
их нерегулярного посещения является неудачное расписание, чередование первой и второй смены, 
что мешает им войти в ежедневный график: в результате этого наблюдаются просыпания, плохое 
самочувствие, пропуски по необъясненным причинам.

Еще 14 % (26 человек) называют виной своей непосещаемости другие причины, среди кото­
рых: транспортные проблемы, неотложные обстоятельства, неинтересные предметы, лень и холод­
ные лекционные аудитории 30 % (54 человека).

12 % (23 человека) называют виной своей непосещаемости проживание не в городе. 3 % (6 че­
ловека) объясняют это тем, что могут переписать лекции 2 % (3 человека), по личным причинам 1 % 
(2 человека), -  тренировки; нашлись и такие, для которых пара это много -  1 % (2 человека), 6 % 
(10 человек) воздержались от ответа.
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Самым лучшим способом увеличения посещаемости лекций и семинаров студенты назвали: 
получение премиальных баллов за посещение, причем так ответили большинство работающих сту­
дентов (29 %). 16 % респондентов высказали мнение, что не хочется идти на лекции, где просто 
диктуют материал под запись, они хотели бы, чтобы преподаватели более интересно излагали учеб­
ный материал и тем самым заинтересовывали учащихся в своих предметах. Для 15 % опрошенных 
стимулом хорошей посещаемости стал бы контроль посещаемости как семинарских занятий, так 
и лекций. 7 % студентов предложили одно из самых простых и в то же время сложных способов -  
побороть собственную лень, стать более ответственными, что напрямую зависит, прежде всего, от 
самих студентов.

6 % утверждают, что лучшим способом достижения хорошего посещения, а главное с пользой, 
могли бы стать небольшие проверочные работы после каждой лекции по материалу, предоставлен­
ному на ней, это заставит студентов слушать и понимать лекцию, а также поможет сдать экзамен 
автоматом.

5 % высказываются за установление расписания ежедневно с одного времени.'̂
2 % респондентов даже и не догадываются, что нужно сделать, чтобы студ^^  [■васещали за­

нятия.
1 % студентов считают, что преподаватели должны быть добрее к ним./ ^ ^ У
34 % респондентов считают, что нет ничего, что мешало бы им учиться^ у̂ тих студентов нет 

пропусков и нет долгов.
Многие студенты (45 %) признаются, что виной их плохой уч^ ы явл^ тся лень.
По мнению 7 % студентов, преподаватели виноваты в том^^ то отказывают в помощи по своему 

предмету, выдают поздно билеты к экзамену, злые по отношению к студентам, тихо читают лекции. 
9 % опрошенных мешает личная жизнь, которая забирает время^рт^ чебы (посещают занятия регу­
лярно, нет долгов или по 1-2 долга). У 5 % респондентовне хватает учебников.

В основном (89 %) всех студентов устраивает ныне Действующий образовательный процесс, 
имеются только небольшие замечания.

Самое большое количество претензий было высказано относительно неудобного расписания 
занятий, чередования учебных смен. Хотелось бы, чтобы занятия проходили в одно и тоже время, 
у работающих студентов в этом случае появится возможность совмещать трудовой и образователь­
ный процесс без явного ущерба для обоих.

Также студентам хотелось бы, что бы лекции проходили интересней и живее. Многие хотят 
больше общаться с преподавателем в рамках различных обсуждений или дискуссий [3; 4; 6].

Еще студентам не нравится, что некоторые преподаватели быстро читают лекции, долго идут
пары.

Были просьбы, чтобы преподаватель больше использовали мультимедиа устройства в лекциях. 
Так материал лучше усваивается.

Из выше изложенного видно, что основными причинами являются: низкая мотивация студен­
тов, проблемы установления контактов с преподавателем, также имеет место отсутствие профори­
ентации, и, как следствие, потеря интереса к получаемой профессии и преподаваемым предметам.

Кроме того, важную роль играют родительско-детские отношения до и после поступления в 
УВО. Сюда входит очень много аспектов, начиная от атмосферы в семье, воспитания данного этой 
семьей, заканчивая отношением родителей к выбранной профессии студента. Каждый подобный 
случай, когда проблема кроется в семье, необходимо рассматривать индивидуально с психологом.

Кроме проблем в отношении с семьей, имеют место проблемы в отношениях с одногруппниками.
Также финансовое положение семьи, студента в частности. Это не совсем психологическая 

или педагогическая причина. Но она может развиться в серьезные личностные проблемы в конкрет­
ных случаях.

Кроме того, у некоторых способных студентов из-за непосещаемости лекций по причине лени 
при дальнейшем обучении выявляется серьезная проблема нехватки информации: где-то не услы­
шал, что-то не записал, а в результате последующие темы уже не понятны.
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